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Αθήνα  
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Λιακόπουλος 
Τηλέφωνο: 2144055235
e-mail: kostis.liakopoulos@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: Άμεση Ένταξη της Γραβιέρας Π.Ο.Π. στο Πρόγραμμα Επισιτιστικής Βοήθειας και 
αντιμετώπισης της Υλικής Στέρησης
ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 3362/12-02-2025 Ερώτηση. 
        

    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές 
του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ κ.κ. Εμμανουήλ Χνάρη και Αικατερίνη Καζάνη, σας γνωρίζουμε ότι:

 Ο Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ο.Π.Ε.Κ.Α.)  - 
Διεύθυνση Διαχείρισης Συγχρηματοδοτούμενων και Εθνικών Προγραμμάτων (Διαχειριστική Αρχή 
Ο.Π.Ε.Κ.Α)», έχει οριστεί Ενδιάμεσος Φορέας στον οποίο ανατίθενται τα καθήκοντα  της 
Διαχειριστικής Αρχής του Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό & Κοινωνική Συνοχή – ΠΑΔΚΣ 
2021-2027» για τη διαχείριση των Πράξεων της Προτεραιότητας 6 – Επισιτιστική Βοήθεια & 
Υλική Στέρηση, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. πρωτ.  72696/09-08-2023  Απόφαση του 
Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών με θέμα “Τροποποίηση της 
Απόφασης Ορισμού του φορέα «Διεύθυνση Διαχείρισης Συγχρηματοδοτούμενων και Εθνικών 
Προγραμμάτων (Διαχειριστική Αρχή Ο.Π.Ε.Κ.Α)» ως Ενδιάμεσου Φορέα του Προγράμματος 
«Ανθρώπινο Δυναμικό & Κοινωνική Συνοχή – ΠΑΔΚΣ» 2021-2027 και ανάθεση καθηκόντων της 
Διαχειριστικής Αρχής του ΠΑΔΚΣ για τη διαχείριση Πράξεων πλην Κρατικών Ενισχύσεων της 
Προτεραιότητας 6 – Επισιτιστική Βοήθεια & Υλική Στέρηση” (ΑΔΑ: 66ΠΦΗ-9Γ5). 

Οι παρεμβάσεις της Π6 αφορούν στην παροχή επισιτιστικής βοήθειας (διανομή τροφίμων 
σε άτομα που υποφέρουν από υλική στέρηση) και βασικής υλικής βοήθειας (διανομή ειδών που 
ικανοποιούν τις βασικές ανάγκες αξιοπρεπούς διαβίωσης), καθώς και συνοδευτικών μέτρων, 
δηλαδή δράσεων που αναλαμβάνονται πέραν της διανομής τροφίμων και βασικής υλικής 
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βοήθειας με στόχο την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού και τη συμβολή στην 
εξάλειψη της φτώχειας, μέσω Πράξεων που έχουν ενταχθεί στην Προτεραιότητα 6 
«ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ & ΥΛΙΚΗ ΣΤΕΡΗΣΗ» του Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό & 
Κοινωνική Συνοχή – ΠΑΔΚΣ 2021-2027» και συγχρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ+. 

Η Προτεραιότητα 6 αποτελεί τη διάδοχη παρέμβαση του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας 
προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ), που κατά την προγραμματική περίοδο 2014 – 2020 υλοποιήθηκε 
στη χώρα μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής 
(ΕΠ ΕΒΥΣ), με Διαχειριστική Αρχή επίσης την υπηρεσία μας. 

Σύμφωνα με το ΣΔΕ ΕΣΠΑ 2021-2027, οι δράσεις υλικής στήριξης υλοποιούνται από 
Δικαιούχους που εντάσσονται στην Π6 ΕΒΥΣ/ΠΑΔΚΣ κατόπιν έκδοσης σχετικής Πρόσκλησης και 
Αποφάσεων Ένταξης από τον Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της Φτώχειας.

Στις  29/12/2023 εκδόθηκε από τον Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης & 
Καταπολέμησης της Φτώχειας η υπ’ αριθμ. πρωτ.  ΔΑ ΟΠΕΚΑ 2065 Οικ./29.12.2023 Πρόσκληση 
1.0., με  Α/Α Πρόσκλησης ΟΠΣ 4751 και τίτλο «Υλοποίηση Πλέγματος Δράσεων για την 
αντιμετώπιση της Υλικής Στέρησης με παροχή Τροφίμων ή/και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΒΥΣ) 
προς τους απόρους, συμπεριλαμβανομένων των παιδιών, με παράλληλη στοχευμένη παροχή 
Συνοδευτικών Μέτρων προς υποστήριξη της Κοινωνικής ένταξής τους ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ 
ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή». Στα συνημμένα 
έγγραφα της Πρόσκλησης συμπεριλαμβανόταν η Μελέτη του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής  με 
τίτλο «Δημόσια Υγεία και Ισορροπημένη Διατροφή. Μελέτη Παρέμβασης σε Ωφελούμενους του 
Προγράμματος ΤΕΒΑ τελούντες σε επισιτιστική ανασφάλεια». Η Μελέτη συμπεριλάμβανε τον 
Πίνακα «Πίνακας 53α .Πίνακας ενδεικτικών επιλεγμένων ειδών οδηγού εφαρμογής», στον οποίο 
προτείνονταν, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, τρόφιμα προς προμήθεια στο πλαίσιο υλοποίησης 
του προγράμματος. Ο πίνακας αυτός συμπεριλήφθηκε και αυτοτελώς στα έγγραφα της 
Πρόσκλησης, ως πίνακας «vii_ Γενική λίστα προς διανομή προϊόντων». Σε αυτόν τον ενδεικτικό 
πίνακα προϊόντων όντως δεν συμπεριλαμβάνεται το είδος «Γραβιέρα Π.Ο.Π.» αλλά το μόνο το 
είδος «Γραβιέρα».

Κατόπιν υποβολής προτάσεων από τους δυνητικούς Δικαιούχους, 13 Περιφέρειες της 
χώρας, το σύνολο του προϋπολογισμού της Π6 ΕΒΥΣ ΠΑΔΚΣ εντάχθηκε σε Πράξεις. Στο τμήμα 
«Γ. ΟΡΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ» κάθε Απόφασης Ένταξης διατυπώνονται τα παρακάτω:

“Αναφορικά με τα επισυναπτόμενα στην πρόταση (ΤΔΠ) του Δικαιούχου: α) «Σχέδιο» 
του «Τεύχους Δημοπράτησης» και β) η «Μελέτη οργάνωσης σχεδιασμού διανομών - 
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συνοδευτικών μέτρων» που συνοδεύουν το εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο Πράξης, αποτελούν 
κριτήριο αξιολόγησης ωριμότητας (4η ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ: Ωριμότητα), εξετάστηκαν 
κατά τη διαδικασία Ένταξης της Πράξης και δεν είναι δεσμευτικά, καθώς θα 
αξιολογηθούν σε επόμενο στάδιο σύμφωνα με τα προβλεπόμενα: 1. στο ΣΔΕ ΕΣΠΑ 
21-27 (Διαδικασία ΔΙΙ_2: B. Έγκριση διακήρυξης (πράξεις πλην ΚΕ)) και 2. στην ΚΥΑ 
1.12.2020/Τεύχος Β/ Αρ. Φύλλου 6131 «Διαδικασίες ελέγχου νομιμότητας διαδικασιών 
ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων στο πλαίσιο των Τομεακών και Περιφερειακών 
Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027 (έλεγχος δημοσίων συμβάσεων του άρθρου 38 του. 
4914/2022 - Α’ 61), ενδεικτικά για: • ζητήματα που αφορούν στο μίγμα/σύνθεση και 
ποσότητες των προϊόντων – τροφίμων και ειδών ΒΥΣ”.

Με άλλα λόγια, στους όρους χρηματοδότησης διατυπώνεται ότι τα προς προμήθεια είδη 
που συμπεριλαμβάνονται στη πρόταση του Δικαιούχου για ένταξη στο Πρόγραμμα δεν είναι 
δεσμευτικά και ότι η σύνθεση του πακέτου θα επανεξεταστεί κατά το στάδιο υποβολής από τον 
Δικαιούχο προς τον ΕΦ ΟΠΕΚΑ αιτήματος ελέγχου νομιμότητα διακήρυξης, όπως ορίζεται το 
ΣΔΕ ΕΣΠΑ 2021 -2027. Έτσι, η Υπηρεσία μας επέτρεψε στους Δικαιούχους να υποβάλλουν προς 
χρηματοδότηση την προμήθεια και άλλων προϊόντων, διαφορετικών από αυτά που 
συμπεριλαμβάνονταν στην ανωτέρω Μελέτη του ΠΑΔΑ.

Σημειώνουμε πως ο Δικαιούχος Περιφέρεια Κρήτης έκανε χρήση αυτής της ευελιξίας. 
Συγκεκριμένα, υπέβαλε μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος ΕΣΠΑ 2021 – 
2027 το με id Δελτίου 12560 και με α/α ελέγχου 16266 αίτημα με τίτλο «Προδημοπρασιακός 
έλεγχος κλειστής Διαγωνιστικής Διαδικασίας άνω των ορίων σύμφωνα με το άρθρο 28 του ν. 
4412/2016 για την ανάθεση συμφωνίας - πλαίσιο των Υποέργων 1 & 2 της 
Πρα΄ξης«Προτεραιότητα 6 «ΕΠΙΣΤΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ & ΥΛΙΚΗ ΣΤΕΡΗΣΗ»/ΠΑΔΚΣ-ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΡΗΤΗΣ» (MIS 6005205)», για την προέγκριση από την Υπηρεσία μας σχεδίου διακήρυξης για 
την προμήθεια πλήθους προϊόντων συμπεριλαμβανομένης Γραβιέρας Π.Ο.Π., με βάση την 
εξής τεκμηρίωση: «Η Κρήτη όπως και άλλες περιοχές της Ελλάδος παράγουν μεγάλες ποσότητες 
Τυριού Γραβιέρας  από Τοπικά Γάλατα με μεγάλη διατροφική αξία , υψηλής ποιότητας  που 
έχουν χαρακτηριστεί ως «ΓΡΑΒΙΕΡΑ ΠΟΠ» . Θεωρούμε ότι μέσα από την διαδικασία αυτή 
μπορούν οι δικαιούχοι ωφελούμενοι  να παίρνουν προϊόντα με υψηλή ποιότητα τοπικής 
παραγωγής και παράλληλα να ενισχύονται οι τοπικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις  που 
δραστηριοποιούνται  στον κλάδο και διαθέτουν υψηλής ποιότητας τοπικά προϊόντα  όπως η  « 
ΓΡΑΒΙΕΡΑ ΠΟΠ» . Η διαδικασία αυτή θα ενδυναμώσει την τοπική οικονομία και θα απορροφήσει  
μεγάλες ποσότητες  Ελληνικών Προϊόντων,   ενισχύοντας  πολλές οικογένειες που 
απασχολούνται στον κλάδο της κτηνοτροφίας και θα δώσει την δυνατότητα στους 
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ωφελούμενους να απολαύσουν καλύτερης ποιότητας προϊόντα. Επισυνάπτεται σε ορθή 
επανάληψη σχέδιο διακήρυξης». 

Η αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου μας χορήγησε στον Δικαιούχο Περιφέρεια Κρήτης  
την με αριθμό πρωτ. Δ.Α. ΟΠΕΚΑ 548/Οικ./30.08.2024 θετική γνώμη επί του υποβληθέντος 
σχεδίου διακήρυξης, εγκρίνοντας την προμήθεια του προϊόντος «Γραβιέρα Π.Ο.Π.» αντί του 
προϊόντος «Γραβιέρα».

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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